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КОМ ПЛЕК СНОСТ СО ЦИ ЈАЛ НИХ ИН ТЕР АК ЦИ ЈА  
И ПРАВ НОГ УРЕ ЂЕ ЊА ОД НО СА У КОН ТЕК СТУ  

ПРО МЈЕ НЕ КЛИ МЕ

Сажетак:Рад се ба ви пи та њи ма ви ше стру ке по ве за но сти чо вје ка и 
кли мат ских про мје на и штет них по сље ди ца кли мат ских про мје на ко је 
зна чај но ути чу на ег зи стен ци ју и ква ли тет жи во та по је ди на ца и људ ских 
за јед ни ца. С об зи ром на спе ци фич ну при ро ду кли мат ских про мје на и њи хов 
гло бал ни ка рак тер, по ста вља се низ пи та ња ве за них за прав но ре гу ли са ње 
чо вје ко вих ак тив но сти ко је до при но се кли мат ским про мје на ма, кон тро лу 
и пре вен ци ју њи хо вог да љег по гор ша ва ња, као и прав ни трет ман на ста лих 
ште та ко је су по сље ди це кли мат ских про мје на, од ко јих су ма сов не на сил-
не ми гра ци је јед на од нај дра стич ни јих, а за ко је још уви јек не по сто ји од го-
ва ра ју ће прав но рје ше ње. Кли мат ске про мје не има ју ве ли ки ути цај и на 
си гур ност дру штве них за јед ни ца, јер мо гу би ти „ка та ли за тор” и „оки дач” 
на стан ка на сил них кон фли ка та уну тар др жа ве или ре ги о на, ка да са већ 
по сто је ћим ло шим еко ном ским, со ци јал ним и дру гим ре ле вант ним фак то-
ри ма, до во де до еска ла ци је отво ре ног су ко ба. У ра ду се, та ко ђе, ана ли зи ра ју 
основ ни еле мен ти стра те ги је бор бе са кли мат ским про мје на ма и њи хо вим 
штет ним по сље ди ца ма. Ком плек сност со ци јал них ин тер ак ци ја, ка да се 
ра ди о кли мат ским про мје на ма, из и ску је мул ти ди сци пли на ран при ступ 
њи хо вом ис тра жи ва њу, што у прак си зна чи да се на ба зич на ис тра жи ва ња 
ко ја су у до ме ну при род них на у ка на до ве зу ју на уч на ис тра жи ва ња у обла-
сти ма дру штве них на у ка, ме ђу ко ји ма је прав но уре ђе ње од но са по ве за них 
са кли мат ским про мје на ма од кру ци јал ног зна ча ја. 

Кључнеречи: кли мат ске про мје не, мје ре убла жа ва ња, мје ре при ла го-
ђа ва ња. 
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„Ко 40 од сто свих по вр ши на коп на 
уре ђу је пре ма свом на хо ђе њу, оси ро ма ши 
ри бљи фонд нај ве ћег ди је ла оке а на и мно-
го бр же ми је ња са став ат мос фе ре не го 
што је то слу чај у ци клу си ма ле де но до ба 
– ме ђу ле де ни пе ри од, не тре ба да се чу ди 
гло бал ним по сље ди ца ма.”1

1. УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

Свје до ци смо број них при род них ка та стро фа ко је се ис по ља ва ју у ви ду 
екс трем них вре мен ских не при ли ка, су ша, по пла ва, ура га на, кли зи шта зе мљи-
шта, и сл., а ко је се ши ром сви је та де ша ва ју све уче ста ли је и са све по губ ни-
јим и да ле ко се жни јим штет ним по сље ди ца ма, у ви ду уни шта ва ња еко си сте-
ма, огр ом них људ ских жр та ва и ве ли ких ма те ри јал них ште та. Не спор но је да 
се кли ма ми је ња и због ути ца ја раз ли чи тих при род них чи ни ла ца (сун че ва и 
вул кан ска ак тив ност, те астро ном ски па ра ме три)2, али је на уч но до ка за но да 
су љу ди сво јим дје ло ва њем, при је све га не кон тро ли са ним са го ри је ва њем фо-
сил них го ри ва и кр че њем ве ли ких шум ских по вр ши на, до при ни је ли да се 
кли ма ми је ња, и то на ро чи то од сре ди не про шло га ви је ка.3 И по ред по сто ја ња 
на уч но утвр ђе них чи ње ни ца о то ме да су кли мат ске про мје не узр о ко ва не 
чо вје ко вим дје ло ва њем, и да ље по сто је број ни скеп ти ци ко ји у то сум ња ју, 
те сма тра ју да ак ти ви сти ко ри сте при јет њу од гло бал ног за гри ја ва ња ка ко 
би на па да ли сло бод но тр жи ште и ин ду стриј ско дру штво уоп ште.4 

Ме ђу вла дин па нел о про мје ни кли ме (In ter go vern men tal Pa nel of Cli ma te 
Chan ge – IPCC) у свом Син те зном из вје шта ју о про цје ни кли мат ских про-
мје на из 2014. го ди не5, ис ти че ка ко је ути цај чо вје ка на кли му и кли мат ски 
си стем очи гле дан у ве ћи ни под руч ја на сви је ту, те да је екс трем но ви со ка 
вје ро ват ност да је ути цај људ ских ак тив но сти до ми нан тан узр ок гло бал ног 
за то пље ња од сре ди не 20. ви је ка, на шта ука зу је све ви ше на уч них до ка за ко ји 
про из и ла зе из све број ни јих и ква ли тет ни јих опа жа ња, по ве ћа ног ра зу ми-
је ва ња про це са у кли мат ском си сте му и по бољ ша них кли мат ских мо де ла. 

У из вје шта ји ма је, та ко ђе, на гла ше но да са мо убла жа ва ње не мо же спри-
је чи ти да љу ди тр пе због свих на ве де них ути ца ја кли мат ских про мје на, па 

1 Hart mut Grasl, Kli mat ske pro me ne, La gu na, Be o grad 2011, 25.
2 Ви ше о то ме ви дје ти у То ми слав Ше го та, „Кли ма то ло ги ја за ге о гра фе”, Школ ска 

књи га, За греб 1976, 363-403.
3 H. Grasl, 10.
4 Joel Ac hen bach, The Age of Dis be li ef, “Na ti o nal ge o grap hic”, број 101, 2015, 44 – 47.
5 Cli ma te Chan ge 2014. – Synthe sis Re port – Sum mary for Po licyma kers, http://www.ipcc.

ch/pdf/as ses sment-re port/ar 5/syr/AR 5_SYR_FI NAL_SP M.pd f, 07. 4. 2016. 
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су ис тра жи ва ња о при ла го ђа ва њу на кли мат ске про мје не им пе ра тив ка ко 
би се што бо ље ин фор ми са ли и по др жа ли раз вој и им пле мен та ци ја по ли ти-
ка адап та ци је и ве за них ак ци о них про гра ма на ра зним ни во и ма вла сти – 
ме ђу на род ном, над на ци о нал ном, на ци о нал ном или суб на ци о нал ном ни воу. 
Циљ ових ис тра жи ва ња је из град ња сна жне и све о бу хват не ба зе зна ња ко ја 
је по треб на ка ко би би ле иден ти фи ко ва не од го ва ра ју ће оп ци је и раз ра ђе не 
стра те ги је за адап та ци ју на на ци о нал ном, ре ги о нал ном и ло кал ном ни воу. 
У из вје шта ју се на гла ша ва да је по треб но раз ви ја ти од го ва ра ју ће ме то де и 
алат ке ко ји ма би би ло мо гу ће про ци је ни ти кли мат ске ути ца је, ра њи вост, 
ри зи ке и тро шко ве, те пред ви дје ти еко ло шке, со ци јал не и еко ном ске ефек те 
адап тив них мо гућ но сти.6

2. ГЛО БАЛ НА ПРИ РО ДА КЛИ МАТ СКИХ ПРО МЈЕ НА  
И ЊИ ХО ВИХ ПО СЉЕ ДИ ЦА

Сход но од ред ба ма УН Оквир не кон вен ци је о кли мат ским про мје на ма 
(Uni ted Na ti ons Fra me work Con ven tion on Cli ma te Chan ge – UNFCCC), кли-
мат ске про мје не су про мје не кли ме ко је се при пи су ју ди рект ним или ин ди-
рект ним дје ло ва њи ма чо вје ка ко ји ма се ми је ња са став гло бал не ат мос фе ре 
и ко је се уз при род не кли мат ске ва ри ја ци је по сма тра ју то ком упо ре ди вог 
вре мен ског пе ри о да. Штет ни ефек ти тих про мје на су ока рак те ри са ни као 
про мје не у фи зич кој жи вот ној сре ди ни или би о ти (жи вом сви је ту) ко је има-
ју зна чај не штет не ути ца је на са став, от пор ност или про дук тив ност при род-
них или упра вљач ких еко си сте ма, на дје ло ва ње со цио-еко ном ских си сте ма 
или на људ ско здра вље и бла го ста ње.7 

На ве де на де фи ни ци ја кли мат ских про мје на се за сни ва на уза јам ној 
по ве за но сти – ин тер ак ци ји, из ме ђу чо вје ка и кли мат ских про мје на, јер кли-
мат ске про мје не су на ста ле дје ло ва њем чо вје ка, а те исте кли мат ске про мје-
не има ју да ле ко се жан ути цај на чо вје ка, па та ко и на људ ске за јед ни це и све 
од но се ко ји се уну тар тих за јед ни ца од ви ја ју. Етин ски на во ди да про мје ну 
кли ме по сма тра мо као сло же но и ду го трај но ме ђу соб но дје ло ва ње со ци јал-
них и при род них про це са у ко ме со ци јал ни про це си ути чу на ми је ња ње 
кли мат ског си сте ма, а про мје не тог си сте ма има ју по врат ни ути цај на со ци-
јал не про це се.8 Ра ди се о уз јам но-по врат ној спре зи, с тим да су штет не по-

6 Ibid.
7 Члан 1. УН Оквир не кон вен ци је о кли мат ским про мје на ма. Текст кон вен ци је је до-

сту пан на: http://unfccc.int/key_do cu ments/th e_con ven tion/items/2853.php . 
8 Ро до љуб Етин ски, „Про ме на кли ме и про ме не у ме ђу на род ном по рет ку”, Збор ник 

ра до ва Кли мат ске про ме не – прав ни и еко ном ски иза зо ви (ур. Сте ван Ли лић), Прав ни фа-
кул тет у Бе о гра ду 2011, 66. 
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сље ди це ко је на ста ју усљед не кон тро ли са ног са го ри је ва ња фо сил них го ри ва 
ире вир зи бил не, што зна чи да пре стан ком или сма ње њем штет них дје ло ва-
ња, ште те ко је су на чи ње не не мо гу не ста ти.9 Пре ва зи ђе ни су ка па ци те ти 
при род них си сте ма да са ми не у тра ли шу штет не по сље ди це та ко ве ли ких 
ко ли чи на са го ри је ва ња фо сил них го ри ва. Огра ни ча ва ње кли мат ских про-
мје на зна чај ним сма ње њем еми си ја штет них га со ва, за јед но са адап та ци јом 
на кли мат ске про мје не, мо же зна чај но сма њи ти ри зи ке.

Кли мат ске про мје не ду бо ку за ди ру у све аспек те по го ђе не дру штве не 
за јед ни це, али исто вре ме но се ти чу људ ске за јед ни це на гло бал ном, свјет ском 
ни воу, што про из и ла зи из њи хо ве при ро де ко ја пре ва зи ла зи при ро ду пре ко-
гра нич них за га ђе ња, код ко јих је углав ном ја сно ко ја је др жа ва про у зро ко-
ва ла пре ко гра нич но за га ђе ње, а ко ја је др жа ва због то га пре тр пје ла ште ту.10 
Пре ма то ме, ком плек сност прав ног ре гу ли са ња узро ка и по сље ди ца кли мат-
ских про мје на про ис ти че већ из при ро де њи хо вог на стан ка гдје се не мо же 
са пот пу ном си гур но шћу утвр ди ти ко ја др жа ва је штет ник, али је си гур но 
да се штет не по сље ди це у ви ду из мје не кли мат ског си сте ма као оп штег до-
бра, ти чу свих. За то је као рје ше ње усво је на при мје на на че ла за јед нич ке, али 
ди фе рен ци ра не од го вор но сти за кли мат ске про мје не, сход но ко јем је од ре-
ђе но ко је су то др жа ве ко је су нај ви ше од го вор не за гло бал но за гри ја ва ње, 
па су тим др жа ва ма на мет ну те од ре ђе не оба ве зе ко је су оне ду жне ис по што-
ва ти у од ре ђе ном ро ку.11 

Ова кво дје ло ва ње је ефи ка сно и мо же да ти од го ва ра ју ће ре зул та те, јер 
ни је до вољ но са мо ис тра жи ва ти кли мат ске про мје не у до ме ну ме те о ро ло-
ги је, би о ло ги је и фи зи ке, не го је зна чај но да се сва по стиг ну ћа и са зна ња из 
до ме на на ве де них при род них на у ка ста ве у функ ци ју бо љег дру штве ног и 
со ци јал ног од го во ра на по сље ди це ко је та кве про мје не иза зи ва ју.12 Кли-
мат ске про мје не ми је ња ју не са мо наш фи зич ки сви јет, не го и наш ин те лек-
ту ал ни, со ци јал ни и мо рал ни сви јет, и то на на чин ко ји ни смо мо гли ни 
за ми сли ти ге не ра ци ју или дви је при је, на во ди Nel son, та ко да смо су о че ни 
са по тре бом гло бал но ко ор ди ни ра не ак ци је ка кву људ ска вр ста, ко ја је ево-
лу и ра ла у ма ње гру пе ро до ва и на ро да, ни ка да ра ни је ни је по ку ша ла.13

9 http://ar ci tec tu re2030.or g/th e_ pro blem-cli ma te-chan ge, 15. 01. 2016. 
10 Ро до љуб Етин ски, Са ња Ђа јић, Ме ђу на род но јав но пра во, Прав ни фа кул тет у Но вом 

Са ду 2012, 591.
11 Ibid., 612.; Вид. Ро до љуб Етин ски, Hu man Right Pro tec tion in vi ew Cli ma te Chan ge 

Im pacts, No u va Re vi sta de Drep tu ri le Omu lui, No. 1, 2012, 24.; Вид. ви ше о овом на че лу Ro we na 
Ma gu i re, “Fo un da tion of In ter na ti onl Cli ma te Law: Ob jec ti ves, Prin ci ples and Met hods”, Cli ma-
te Chan ge and the Law (eds. K. Ku lo ve si, M. Me hling, E. J. Hol lo), Dor drecht 2013. 

12 Вид. Oli Brown, Mi gra tion and Cli ma te Chan ge, IOM, Ge ne va 2008, 12. 
13 Ju lie A. Nel son, “Et hics and the eco no mist: What cli ma te chan ge de mand of us”, Eco lo-

gi cal Eco no mics 85 (2013) 145-154. 
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3. ВИ ШЕ СЛОЈ НОСТ ПРА ВА КЛИ МАТ СКИХ ПРО МЈЕ НА

Мул ти ди сци пли нар ност је бит на ка рак те ри сти ка гра не ме ђу на род ног 
пра ва ко ја се ба ви кли мат ским про мје на ма, та ко да у про це су ле ги сла ци је 
мо ра би ти укљу чен ши рок круг струч ња ка. Ди на мич ност раз во ја пра ва жи вот-
не сре ди не је у не по сред ној ве зи са ди на мич но шћу раз во ја мно гих обла сти 
при род них на у ка, па је нео п ход но да се у по ступ ку ле ги сла ци је пи та ња ко ја 
при па да ју про бле ма ти ци жи вот не сре ди не ко ри сти на у ка, од но сно на уч на 
екс пер ти за, свр ха ко је је не са мо да ва ње са вје та о те ку ћем ста њу на у ке, већ и 
пре у зи ма ње из вје сног ри зи ка у сми слу на уч не не си гур но сти, не из ви је сност, 
јер пред ло же но рје ше ње мо же до ве сти не са мо до по зи тив них ре зул та та већ 
и иза зва ти но ве про бле ме.14 О број ним прав ним иза зо ви ма на ко је се на и ла зи 
у том про це су го во ри Чок ка да ка же да кли ма и кли мат ске про мје не пред ста-
вља ју по се бан иза зов за пра во, јер да гло бал но свој ство ути ца ја кли ме на 
жи вот на Зе мљи иза зи ва по тре бу гло бал ног до го ва ра ња и при хва та ња оба-
ве за на ме ђу на род ном, ре ги о нал ном и на ци о нал ном ни воу. Та ко ђе, она ис-
ти че да пра во кли мат ских про мје на, као и уоп ште пра во жи вот не сре ди не, 
тре ба да пра ти раз вој на у ке, тех но ло ги је, дру штве них и еко ном ских од но са.15 

Док УН кон вен ци ја о кли мат ским про мје на ма и Кјо то про то кол игра ју 
кључ ну уло гу у усмје ра ва њу и раз во ју пра ва кли мат ских про мје на, кли мат-
ским про мје на ма се упра вља и ре гу ли ше на ви ше ни воа, од ме ђу на род ног, 
ре ги о нал ног и на ци о нал ног, до ло кал ног и тран сна ци о нал ног, с тим да оно 
укљу чу је раз не ак те ре.16 Ова ре гу ла тор на ра зно ли кост је ра зу мљи ва с об зи ром 
на ком плек сност те мељ ног про бле ма ко јим се ба ви ова гра на пра ва. То се 
ве о ма ја сно мо же ви дје ти на при мје ру број них прав них из во ра ко ји се уо би-
ча је но па ра лел но при мје њу ју на јед ној тран сак ци ји угљен-ди ок си да у скла ду 
са Ме ха ни змом чи стог раз во ја (Clean De ve lop ment Mec ha nism – CDM), уста-
но вље ног Кјо то про то ко лом17, што по твр ђу је на ве де ну ком плек сност ре гу-
ла тор ног окви ра ко ји прав ни ци и број ни дру ги ак те ри ко ји се ба ве овом 
об ла шћу пра ва мо ра ју зна ти ко ри сти ти. Ау тор ка Ku lo ve si сма тра да су пи та ња 
ин тер ак ци је из ме ђу раз ли чи тих из во ра прав них ау то ри те та у пи та њи ма 
ре гу ли са ња кли мат ских про мје на све ре ле вант ни ја у ис тра жи ва њу кли мат-
ског пра ва, че му до при но си и ра сту ћа тен ден ци ја не ких ак те ра, укљу чу ју ћи 

14 Ви да Чок, „Пра во жи вот не сре ди не и кли ма”, стр. 55, Збор ник ра до ва Кли мат ске 
про ме не – прав ни и еко ном ски иза зо ви (ур. Сте ван Ли лић), Прав ни фа кул тет у Бе о гра ду 
2011, 55.

15 Ibid., 63-64.
16 Ka ti Ku lo ve si, “Ex plo ring the Lan dsca pe of Cli ma te Law and Scho lar ship: Two Emer ging 

Trends”, Cli ma te Chan ge and the Law (eds. K. Ku lo ve si, M. Me hling, E. J. Hol lo), Dor drecht 2013, 
31. и да ље. 

17 Члан 12. Кјо то про то ко ла.
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Европ ску Уни ју, да ути чу на раз вој пра ва из ван сво јих те ри то ри ја, по себ но 
оног ди је ла ко ји се од но си на убла жа ва ње кли мат ских про мје на. Ме ђу тим, 
прав не нор ме ве за не за кли мат ске про мје не уза јам но дје лу ју и на дру ге на-
чи не. Нпр. на ци о нал но за ко но дав ство о Ше ма ма зе ле них ин ве сти ци ја (Green 
In vest ment Sche mes) у не ким зе мља ма Цен трал не и Ис точ не Евро пе до пу њу ју 
ме ђу на род на пра ви ла о тр го ви ни еми си ја ма угљен ди ок си да. Та ко ђе се уо ча-
ва и тренд де фор ма ли за ци је и ја ча ње уло ге при ват ног сек то ра и дру гих 
не др жав них ак те ра у обла сти пра ва кли мат ских про мје на.18 

4. МЕ ХА НИ ЗМИ БОР БЕ С КЛИ МАТ СКИМ ПРО МЈЕ НА МА

4.1. Мје ре убла жа ва ња

Ме ха ни зми бор бе с кли мат ским про мје на ма пред ста вља ју ак тив но ан га-
жо ва ње од ре ђе них сег ме на та дру штва, али исто вре ме но и дру штва у цје ли ни. 
Ре жим убла жа ва ња се за сни ва на прин ци пи ма пре вен тив них мје ра и за јед-
нич ке, али ди фе рен ци ра не од го вор но сти. Убла жа ва ње са мо по сво јој при ро-
ди тра жи да се спри је че ште те ко је би мо гле на ста ти.19 Прин цип за јед нич ке 
али ди фе рен ци ра не од го вор но сти је при ми је њен у Кјо то про то ко лу та ко што 
су про пи са не оба ве зе са мо за ин ду стриј ски раз ви је не зе мље. УН Конвeнција 
о кли мат ским про мје на ма и Кјо то про то кол за го ва ра ју да раз ви је не зе мље 
тре ба да по ка жу ли дер ство у им пле мен та ци ји мје ра убла жа ва ња, при је све-
га, уну тар сво јих те ри то ри ја, а уз то да обез би је де по моћ зе мља ма у раз во ју 
у им пле мен та ци ји мје ра убла жа ва ња.20 Ка ко би по сти гао сво ју свр ху, али и 
крај њи циљ УН Кон вен ци је о кли мат ским про мје на ма, ре жим убла жа ва ња 
ко ри сти ком би но ва не ме то де ко је укљу чу ју: оба ве зу им пле мен та ци је на ци о-
нал них по ли ти ка и мје ра у ци љу огра ни ча ва ња ан тро по ге не еми си је га со ва 
ста кле не ба ште; при мје ну флек си бил них ме ха ни за ма Кјо то про то ко ла: за-
јед нич ку им пле мен та ци ју, ме ха ни зам чи стог раз во ја и тр го ви ну еми си ја ма, 
ко ји се мо гу упо три је би ти као по моћ у ис пу ња ва њу ци ље ва по ста вље них 
овим ре жи мом; под но ше ње из вје шта ја у ко ји ма се ис ти чу мје ре ре дук ци је 
еми си је ко је су у скла ду са смјер ни ца ма и ме то до ло ги ја ма Ме ђу др жав ног 
па не ла о кли мат ским про мје на ма.21 Кли мат ске про мје не су гло бал не ка ко 
по сво јим узро ци ма та ко и сво јим по сље ди ца ма, та ко да сва ка ак ци ја ве за на 
за кли мат ске про мје не мо ра би ти ор га ни зо ва на на гло бал ном ни воу уз пу ну 

18 К. Ku lo ve si, ibid.
19 вид. Бо јан Ту бић, „На че ло пре до стро жно сти у ме ђу на род ном пра ву за шти те жи-

вот не сре ди не и ме ђу на род ној суд ској прак си”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду, Но ви Сад 2014, вол. 48, бр. 2, 371-372. 

20 R. Ma gu i re, 103.; члан 4. став 1. тач ке (а) и (б) УН Кон вен ци је о кли мат ским про мје на ма.
21 Ibid., 104. 
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ме ђу на род ну са рад њу. Сва ка ак ци ја ко ја је усмје ре на на сма ње ње еми си је 
угљи ко во до ни ка тре ба да узме у об зир и еко ном ско ста ње у ко ме се на ла зе 
зе мље у раз во ју.22 

4.2. Мје ре при ла го ђа ва ња

Адап та ци ја је про цес при ла го ђа ва ња на кли мат ске про мје не и њи хо ве 
ути ца је.23 То при ла го ђа ва ње се од но си на број не ак тив но сти дру штва на 
ко је кли мат ске про мје не има ју на ро чи то ве лик ути цај, али исто вре ме но, 
при ла го ђа ва ње прет по ста вља и да се из вр ше од ре ђе не про мје не у ак тив но-
сти ма по је ди на ца и дру штве них за јед ни ца ко ји ма се ина че зна чај но до при-
но си кли мат ским про мје на ма.

Пра во је зна чај но сред ство за им пле мен та ци ју по ли ти ке при ла го ђа ва ња 
кроз раз ли чи те сек то ре и обла сти, јер за ко ни при зна ју пра ва и на ме ћу оба-
ве зе и ти ме ути чу на из град њу и ре гу ли са ње по на ша ња и дје ло ва ња. Та ко ђе, 
фор ми ра оквир за јав но уче ство ва ње у до но ше њу од лу ка, те ар би три ра и рје-
ша ва спо ро ве из ме ђу др жа ве и по је ди на ца и из ме ђу по је ди на ца.24 

Адап та ци ја и убла жа ва ње су два ва жна еле мен та сва ке стра те ги је и 
по ли ти ке бор бе и су о ча ва ња с кли мат ским про мје на ма, ко ји су ме ђу соб но 
по зи тив но и не га тив но по ве за ни. При је све га, мно ге мје ре адап та ци је под-
јед на ко слу же и као ци ље ви убла жа ва ња. По шу мља ва ње, очу ва ње и об но ва 
шум ских ре сур са с ци љем да се за шти ти зе мљи ште од пла вље ња, кли зи шта 
на кон ја ких ки ша, или не га тив них ути ца ја олу ја, је су мје ре ко је мо гу би ти 
дио стра те ги је убла жа ва ња кли мат ских про мје на.25 

Дру га ве за из ме ђу адап та ци је и убла жа ва ња је не га тив на. Мје ре при-
ла го ђа ва ња мо гу би ти штет не по кли му та ко што мо гу до ве сти до по ве ћа ња 
еми си је га со ва ста кле не ба ште, или мо гу ре ду ко ва ти ап сор бо ва ње угљен-ди-
ок си да. Очи гле дан при мјер је ма сов но ин ста ли ра ње кли ма уре ђа ја у бор би 
про тив ве ли ких вру ћи на, чи ме се до при но си по ве ћа њу по тро шње енер ги је, 
а ако енер ги ја до ла зи из угља, до ла зи и до по ви ше не еми си је га со ва ста кле не 
ба ште. На дру гој стра ни, мје ре убла жа ва ња, мо гу би ти штет не за адап та ци-
ју. По шу мља ва ње у су шним и по лу су шним обла сти ма ве о ма сма њу је вод не 
при но се, што има ште тан ути цај на ло кал ну по љо при вре ду и би о ди вер зи тет. 
Пре ла зак на хи дро е нер ги ју мо же сма њи ти мо гућ но сти за на вод ња ва ње за 

22 Ђор ђе По пов, „При лог еко ном ској ана ли зи кли мат ских про ме на”, Збор ник ра до ва 
Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, Но ви Сад 2014, вол. 48, бр. 3, 9-24. 

23 Jo nat han Ve rschu u ren, “Le gal Aspects of Cli ma te Chan ge Adap ta tion”, Cli ma te Chan ge 
and the Law (eds. K. Ku lo ve si, M. Me hling, E. J. Hol lo), Dor drecht 2013, 259.

24 Jan McDo nald, “The ro le of law in adap ta tion to cli ma te chan ge”, John Wi ley & Sons, 
Ltd., Vo lu me 2, Grif fith (Au stra lia) 2011, 284.

25 J. Ve rschu u ren, 262. 
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по тре бе по љо при вред ни ка, и та ко их ли ши ти мо гућ но сти при ла го ђа ва ња. 
Сто га се по ли ти ке адап та ци је и убла жа ва ња мо ра ју раз ви ја ти та ко да се 
уза јам но на до пу њу ју.26 

4.3. Адап та ци ја и Кјо то про то кол

Кјо то про то кол27 је у пре те жном ди је лу фо ку си ран на ре дук ци ју еми-
си је га со ва ста кле не ба ште, а не на адап та ци ју, што је и ра зу мљи во с об зи ром 
да је у ври је ме ка да је овај про то кол усво јен би ло од при о ри тет ног зна ча ја 
да се сма ње штет не еми си је, па је то раз лог да је Кјо то прот кол оску дан од-
ред ба ма ко је се од но се на мје ре адап та ци је. Ме ђу тим, про то кол иде не што 
да ље од УН Кон вен ци је о кли мат ским про мје на ма та ко што фор му ли ше да 
про гра ми ко ји олак ша ва ју мје ре адап та ци је на кли мат ске про мје не мо ра ју 
да узму у об зир сек то ре енер ги је, тран спор та и ин ду стри је, као и по љо при вре-
де, шу мар ства и збри ња ва ња от па да, те про стор ног пла ни ра ња. С прак тич-
не тач ке по сма тра ња, нај ва жни ја од ред ба Кјо то про то ко ла о адап та ци ји је сте 
она о Ме ха ни зму чи стог раз во ја (Clean De ve lop ment Mec ha nism)28, ко ја про-
пи су је да се но вац ко ји се до би ја кроз ове про јек те тре ба упо три је би ти ка ко 
би се по мо гло зе мља ма у раз во ју да сно се тро шко ве адап та ци је. На осно ву 
ове од ред бе, че ти ри го ди не ка сни је, осно ван је Фонд за адап та ци ју.29 

4.4. Кан кун ски оквир за адап та ци ју

Спо ра зум из Кан ку на (2010)30 се ба ви при је све га адап та ци јом, па тек 
он да убла жа ва њем. У ње му је на гла ше на по тре ба да се хит но ин те зи ви ра ју 
ак тив но сти на адап та ци ји, па је Кон фе рен ци ја стра на уго вор ни ца уста но-
ви ла Оквир за адап та ци ју уну тар ко је га уго вор ни це УН Кон вен ци је о кли-
мат ским про мје на ма има ју број не оба ве зе по пи та њу уво ђе ња, пла ни ра ња, 
при мје не, про цје не и ја ча ња мје ра адап та ци је.31

4.5. Па ри шки спо ра зум о кли ми

При зна ва ње ва жно сти пра ва на одр жи ви раз вој и ис кор је њи ва ње си ро-
ма штва се на ро чи то огле да ју у Па ри шком спо ра зу му о кли ми (Pa ris Cli ma te 
Agre e ment, 2015) ко је га су при хва ти ле 196 уговорница УН Кон вен ци је о 

26 Verschuuren, 263.
27 Текст Кјо то про то ко ла до сту пан на: http://unfccc.int/es sen tial_bac kgro und/kyoto_ pro-

to col/items/1678.php, 30. 5. 2016. 
28 Члан 12. Кјо то про то ко ла. 
29 J. Ver schu u ren, 272.
30 Вид. http://unfccc.int/me e tings/can cun_nov _2010/items/6005.php, 30. 8. 2016.
31 J. Ver schu u ren, 270 – 271.
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кли мат ским про мје на ма.32 Овај спо ра зум је спе ци фи чан по то ме што њи ме 
ни су од ре ђе не ко ли чи не ре дук ци је еми си је штет них га со ва за сва ку раз ви-
је ну зе мљу, ни ти су зе мље у раз во ју осло бо ђе не оба ве зе ре дук ци је еми си је 
га со ва ста кле не ба ште. Сва ка уго вор ни ца ће ин ди ви ду ал но од ре ди ти свој 
до при нос укуп ној ре дук ци ји еми си ја на ба зи пра вич но сти а у кон тек сту 
одр жи вог раз во ја и на сто ја ња да се ис ко ри је ни си ро ма штво, с тим да је зе-
мља ма у раз во ју до зво ље но да до стиг ну свој мак си мум еми си ја у ду жем 
пе ри о ду не го раз ви је ним зе мља ма. По ред то га, пред ви ђе но је да зе мље у 
раз во ју до би ју фи нан сиј ску и дру гу по др шку по треб ну ка ко би из вр ши ле 
сво је оба ве зе из Па ри шког спо ра зу ма.33 

Под мје ра ма адап та ци је спо ра зум под ра зу ми је ва ак тив но сти стра на 
уго вор ни ца да по ве ћа ју при ла го дљи вост и от пор ност сво га дру штва на ути-
ца је кли мат ских про мје на.34 Па ри ски спо ра зум је зна ча јан и због то га што 
је на чео рје ша ва ње пи та ња за шти те људ ских пра ва у кон тек сту штет них 
по сље ди ца кли мат ских про мје на. Иа ко је по зи ва ње на људ ска пра ва ко је је 
би ло пред ви ђе но у чла ну 2. став 2. На цр та спо ра зу ма из о ста вље но у тек сту 
са мог спо ра зу ма, спо ра зум од ра жа ва бри гу за људ ска пра ва као што су род-
на рав но прав ност, пра во уче ство ва ња и тран спа рент ност, те раз ма тра ње 
ра њи вих гру па и за јед ни ца.35 

5. НА СИЛ НЕ МИ ГРА ЦИ ЈЕ КАО ПО СЉЕ ДИ ЦА  
КЛИ МАТ СКИХ ПРО МЈЕ НА

Кли мат ски до га ђа ји са те шким по сље ди ца ма по жи вот ну сре ди ну и 
љу де, као што су по пла ве, по сте пе ни гу би так свје же во де или по љо при вред-
них ре сур са, мо гу би ти оки дач за ми гра ци је љу ди. Ис тра жи ва ња по ка зу ју 
да су ми гра ци је узро ко ва не број ним фак то ри ма, а кли мат ске про мје не су 
је дан од њих. Та кве ми гра ци је мо гу би ти уну тра шње или пре ко гра нич не. 
Ва же ћи про пи си о из бје гли ца ма ни су при мје њи ви на еко ло шке (што укљу-
чу је и кли мат ске) из бје гли це, јер ова ли ца ни су при си ље на да се се ле због 
по ли тич ких раз ло га или угро жа ва ња људ ских пра ва. Сто га је, на во ди Ver-
schu u ren, по треб но или да се осми сли но ви са мо стал ни ме ђу на род ни прав-
ни ин стру мент, или да се усво ји про то кол о кли мат ским из бје гли ца ма уну-
тар УН Кон вен ци је о кли мат ским про мје на ма.36 

32 Члан 2. Па ри ског спо ра зу ма; текст спо ра зу ма до сту пан на: https://unfccc.int/re so-
ur ce/docs/2015/cop21/eng/l09.pdf, 05. 9. 2016.

33 Ро до љуб Етин ски, “Pa ris Cli ma te Agre e ment and Hu man Rights”, Nu oa Re vi sta de 
Drep tu ri le Omu lui 1/2016, 5. 

34 Ibid., 7.
35 Ibid.
36 J. Ver schu u ren, 263.
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Оно што је спе ци фич но за ову област је сте па ра докс да су кли мат ске 
про мје не на ста ле дје ло ва њем раз ви је них зе ма ља, а да ште те ко је из њих 
про из и ла зе нај дра стич ни је по га ђа ју не раз ви је не др жа ве и њи хо ве ста нов ни ке, 
да кле оне ко ји го то во ни чим ни су до при ни је ли да до кли мат ских про мје на 
до ђе.37 Етин ски на во ди да су не јед на ко рас по ре ђе не ко ри сти и ште те ве за не 
за овај про цес, од но сно да ко ри сти ко је не ки из вла че из тог про це са да ле ко 
над ма шу ју ште те ко је тр пе, и обр ну то, да ште те ко је тај про цес при чи ња ва 
дру ги ма да ле ко пре те жу ко ри сти. Овај па ра докс се на сто ји ри је ши ти јед ним 
од на че ла ко је про пи су је УН Кон вен ци ја о кли мат ским про мје на ма и Кјо то 
про то кол, а то је на че ло за јед нич ке али ди фе рен ци ра не од го вор но сти и од-
го ва ра ју ћих мо гућ но сти38, сход но ко јем су све уго вор ни це ду жне да пре ду-
зму мје ре ра ди успо ра ва ња про це са про мје не кли ме и убла жа ва ња ње них 
штет них по сље ди ца, с тим да су раз ви је ним др жа ва ма на мет ну те еко ном ски 
нај те же оба ве зе ко је се од но се на сма ње ње еми си је га со ва ста кле не ба ште. 
Ка ко би ис пу ни ле ова ко пре у зе те оба ве зе, др жа ве мо ра ју да ин тер ве ни шу 
у сво је при вред не ак тив но сти, али и у на чину жи во та сво јих гра ђа на.39

Број ни су при мје ри под руч ја на Зе мљи ко ја су на ро чи то из ло же на штет-
ним по сље ди ца ма кли мат ских про мје на, чи је ста нов ни штво у пот пу но сти 
оста је без нај о снов ни јих усло ва за да љи жи вот на тим под руч ји ма, па су 
при си ље ни да их на пу сте и по тра же си гур ни је мје сто за жи вот, чи ме се 
отва ра ју број на дру га ег зи стен ци јал на пи та ња.40 Сто га, на сил не ми гра ци-
је као по сље ди це кли мат ских про мје на, и сви про бле ми ко је у се би но се ове 
зна чај не де мо граф ске про мје не, пред ста вља ју пи та ње ко је тре ба би ти ри је-
ше но на ни воу ме ђу на род не за јед ни це. 

Пи та њем ми гра ци ја усљед кли мат ских про мје на се ба ви Leal-Ar cas, и 
то као јед ним од на чи на адап та ци је на по сље ди це кли мат ских про мје на, па 
на во ди про цје ну да би до сре ди не 21. ви је ка мо гло би ти од 200-250 ми ли о на 
до мо гу ће јед не ми ли јар де љу ди ко ји ће се се ли ти ка ко би из бје гли по сље-
ди це кли мат ских про мје на, као што су по ди за ње ни воа мо ра, су ше, као и 
мно го че шће и ин тен зив ни је вре мен ске не при ли ке. Ау тор кри тич ки ана ли-
зи ра пи та ње кли мат ских ми гра ци ја, да је ана ли зу по сто је ћег пра ва у тој обла-
сти и пред ла же ис прав ке по сто је ћих про пи са. Та ко ђе на гла ша ва да не по-
сто ји ме ђу на род на оба ве за за др жа ве да при ме ми гран те за стал но на сво је 
те ри то ри је, али да по сто је од ре ђе не мо гућ но сти у окви ру дје ло ва ња ме ђу-

37 Р. Етин ски (2011), 68-69.
38 Члан 3. ст. тач ка 1. УН Кон вен ци је о кли мат ским про мје на ма.
39 Р. Етин ски (2011), 73; вид. Р. Етин ски (2016), 7.
40 Ме ђу на род на ор га ни за ци ја за ми гра ци је про цје њу је да ће број љу ди ра се ље них 

због по ви ше ња ра зи на оке а на по ра сти на 200 ми ли о на до 2050. го ди не, http://ba.vo a news.
co m /a/do ku men tar ni-fil mo vi-o-te skim-po slje di ca ma-kli mat skih-pro mje na-na-ze mlji-91561609/ 
1177982.html, 13. 4. 2016.
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на род них ин сти ту ци ја, као што су Ме ђу на род на ор га ни за ци ја о ми гра ци ја-
ма (IOM) и Ви со ки ко ме се ри јат УН за из бје гли це (UN HCR), ко је обез бје ђу ју 
по моћ и по др шку кли мат ским ми гран ти ма.41

Кон фе рен ци ја стра на уго вор ни ца УН Кон вен ци је о кли мат ским про-
мје на ма у Кан ку ну је пре по зна ла ва жност мје ра за по бољ ша ва ње ра зу ми је-
ва ња, ко ор ди на ци је и са рад ње у пи та њи ма кли мат ских про мје на ко је узро-
ку ју ра се ља ва ње, ми гра ци је и пла ни ра но из ми је шта ње на на ци о нал ном, 
ре ги о нал ном и ме ђу на род ном ни воу, на ко ји је на чин УН Кон вен ци ја о кли-
мат ским про мје на ма по ста вље на као по тен ци јал на плат фор ма за пи та ња 
се ље ња усљед кли мат ских про мје на. 

Да кле, очи глед но је по сто ја ње не до ста та ка у про пи си ма ко ји се ти чу 
кли мат ске ми гра ци је. Пр во, кли мат ски ми гран ти не ма ју пра во да се на се ле 
у дру гој др жа ви, па чак ни они ко ји не ма ју ни ка кву дру гу оп ци ју, као што 
су то ста нов ни ци остр ва ко ја би мо гла не ста ти због кли мат ских про мје на. 
Сход но по сто је ћим про пи си ма, је ди ни на чин да се кли мат ске из бје гли це 
стал но на се ле у не кој дру гој др жа ви је сте да се укло пе у ка те го ри је про пи-
са не на ци о нал ним ими гра ци о ним за ко ни ма др жа ве њи хо ве де сти на ци је. 
Дру го, кли мат ски ми гран ти не ма ју пра во на фи нан си ра ње из ме ђу на род них 
фон до ва, ни ти има ју на то пра во од др жа ве у ко ју су се до се ли ли, што на ро-
чи то оте жа ва по ло жај си ро ма шних ми гра на та и оних из зе ма ља у раз во ју.42 

6. УТИ ЦАЈ КЛИ МАТ СКИХ ПРО МЈЕ НА НА НА СТА НАК  
НА СИЛ НИХ КОН ФЛИ КА ТА

Кли мат ске про мје не у да на шње ври је ме све ви ше под ри ва ју си гур ност 
љу ди, што ће у бу дућ но сти би ти још из ра же ни је, и то та ко што ће се ре ду-
ко ва ти при ступ до вољ ним и ква ли те те ним при род ним ре сур си ма ко ји су 
ва жни за одр жи ву ег зи стен ци ју. Кли мат ске про мје не ујед но ума њу ју спо-
соб ност др жа ва да обез би је де услу ге слу жби ко је по ма жу љу ди ма да одр же 
сво ју ег зи стен ци ју, што све под од ре ђе ним усло ви ма по го ду је да ди рект ни 
и ин ди рект ни ути ца ји по сље ди ца кли мат ских про мје на по ве ћа ју ри зик од 
на стан ка на сил них кон фли ка та.

41 Ra fael Leal-Ar cas, “Cli ma te mi grants: Le gal op ti ons”, El se vi er Ltd., Pro ce dia – So cial 
and Be ha vi o ral Sci en ces 37/2012, 90.

42 Ibid., 91. – Раз вој не аген ци је за по моћ мо гу обез би је ди ти фи нан си ра ње за по моћ на 
адап та ци ју на кли мат ске про мје не, иа ко је укуп на фи нан сиј ска по моћ знат но ви ше фо ку-
си ра на на убла жа ва ње кли мат ских про мје на, не го на адап та ци ју. Стра не уго вор ни це Кјо то 
про то ко ла су осно ва ле Фонд за адап та ци ју у ци љу да ва ња по др шке спе ци фич ним про јек-
ти ма, и то нов цем ко ји по ти че од на кна да на Clean De ve lop ment Mec ha nism тран сак ци ја ма.
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На чин на ко ји кли мат ске про мје не под ри ва ју си гур ност љу ди ва ри ра ју 
ши ром сви је та, јер ва ри ра ју и пра ва и при сту пи на при род не из во ре и услу-
ге, као и со ци јал не спо соб но сти за адап та ци ју.43 Ba r net и Ad ger на во де да 
по сто је од ре ђе на ис тра жи ва ња о од но су из ме ђу кли мат ских про мје на и 
без бјед но сти љу ди ко ја се фо ку си ра ју на ло кал не усло ве ко ји огра ни ча ва ју 
по је дин ци ма и гру па ма при ступ еко ло шким, фи нан сиј ским и со ци јал ним 
ре сур си ма нео п ход ним да се ре а гу је и аде кват но од го во ри на кли мат ску 
ра њи вост и про мје не. Број не сту ди је слу ча ја у обла сти еко ло шке си гур но сти 
су по ка за ле да про мје не у жи вот ној сре ди ни мо гу би ти зна ча јан фак тор ко ји 
под ри ва без бјед ност љу ди, те да су мар ги на ли зо ва ни на ро ди ши ром сви је та, 
у ства ри, нај ра њи ви ји на кли мат ске про мје не.44 Фак то ри ко ји ути чу на на-
ста ја ње на сил ног кон флик та су: угро же на ег зи стен ци ја по пу ла ци је (усљед 
не до вољ не ко ли чи не пит ке во де, при о бал ни ре ги о ни, екс трем ни до га ђа ји и 
бо ле сти), си ро ма штво (ре ла тив но/хро нич но/про ла зно), сла бост др жа ве и 
ње них ин сти ту ци ја, те ми гра ци је. Ау то ри на гла ша ва ју да на ве де ни фак то ри 
кли мат ских про мје на не узро ку ју на сил ни кон фликт, не го ути чу на па ра ме-
тре ко ји су по не ка да ва жни у про це су на стан ка на сил ног кон флик та.45 

7. KЛИМАТСКЕ ПРО МЈЕ НЕ, ПЛА НИ РА ЊЕ  
ПРО СТО РА И ИЗ ГРАД ЊА

Из ме ђу из град ње и функ ци о ни са ња обје ка та и кли мат ских про мје на је 
при сут на сна жна ин тер ак ци ја. На и ме, из град ња обје ка та и њи хо во одр жа ва-
ње и функ ци о ни са ње (за гри ја ва ње и хла ђе ње) уве ли ко до при но се по ве ћа њу 

43 Jon Ba r net, W. Neil Ad ger, “Cli ma te chan ge, hu man se cu rity and vi o lent con flict”, Po-
li ti cal Ge o graphy, 26 /2007, 641. – Ау то ри на во де при мјер ка ко за раз ли ку од мно гих ин ду-
стриј ских др жа ва гдје је по љо при вре да за сту пље на са све га 1-2 % рад не сна ге, у Ис точ ном 
Ти мо ру око 85 % по пу ла ци је је за ви сно од по љо при вре де као је ди ном и основ ном из во ру 
при хо да, и ве ћи на ста нов ни штва се ба ви екс тен зив ном (на ту рал ном ) по љо при вре дом, та ко 
да 46 % ру рал не по пу ла ци је жи ви ис под гра ни це си ро ма штва са 0,55 $ по да ну. Они не ма ју 
ал тер на тив не из во ре хра не из ван њи хо ве соп стве не про из вод ње. При мјер Ис точ ног Ти мо-
ра по ка зу је да је кли ма ег зо ге ни оки дач, а да су по сто је ћи основ ни со ци јал ни про бле ми, у 
ства ри, ду бљи узрок кри зе хра не. 

44 Ibid., 642. –Aутори се по зи ва ју на сту ди је слу ча ја из: Сје вер ног Па ки ста на (Mat-
thew, 2001), Ју жне Ази је (Na jam, 2003), Дел те ри је ке Ни гер (Moc hi zu ki, 2004), Па ци фич ких 
остр ва (Coc klin & Keen, 2000) и Ети о пи је (Ha i le, 2004).

45 Са овим ста вом је са гла сан и став Co li na Kel ley-a, кли ма то ло га са Ка ли фор ниј ског 
Уни вер зи те та, ко ји та ко ђе сма тра да нпр. озбиљ не су ше мо гу би ти ка та ли за тор у на стан ку 
гра ђан ског ра та, али оне ни су узрок тог су ко ба. – На ве де но пре ма Mark Fischet ti, “Cli ma te 
Chan ge Ha ste ned Syria‘s Ci vil War”, 2015, http://www.sci en ti fi ca me ri can.com /ar tic le/cli ma te- 
-chan ge-ha ste ned-th e-syrian-war/, 13. 4. 2016.; вид. још: Pe ter H. Gle ick, “Wa ter, Dro ught, Cli ma te 
Chan ge and Con flict in Syria”, Ame ri can Me te o ro gi cal So ci ety Oa kland 2014, 334.
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еми си је га со ва ста кле не ба ште.46 У исто ври је ме, кли мат ске про мје не има ју 
ду бок и да ле ко се жан ути цај на из гра ђе ну жи вот ну сре ди ну, те иа ко ни је 
до вољ но пре ци зно утвр ђе но ко ли ки је обим тог ути ца ја, си гур но је да он 
зна чај но ва ри ра из ме ђу и уну тар ре ги о на.47 Мно ге гра ђе ви не су осје тљи ве 
на про гре сив не кли мат ске про мје не и екс трем не до га ђа је. Без ула га ња у 
по бољ ша ње от пор но сти, ова ра њи вост се по ве ћа ва. Та ко се сек тор гра ђе ви-
нар ства су о ча ва са ди рект ним ути ца ји ма кли мат ских про мје на. Екс трем не 
па да ви не по ве ћа ва ју ка шње ња и тро шко ве у гра ђе њу. Кли мат ске про мје не, 
та ко ђе, ути чу на ду жи ну тра ја ња гра ђе вин ске се зо не, а по сље ди це екс трем-
них вре мен ских не при ли ка под ра зу ми је ва ју знат но ви ше ре кон струк ци ја и 
ра до ва на по прав ка ма гра ђе ви на. По ве ћа ње уче ста ло сти и ја чи не то плот них 
та ла са има ју зна ча јан ути цај на про јек то ва ње гра ђе ви на, па се ак ту ел на ар-
хи тек тон ска рје ше ња за мје њу ју раз ли чи тим но вим при сту пи ма из град ње.48

Вла де др жа ва су кључ не у ко ор ди ни са њу од го во ра гра ђе вин ског сек-
то ра и мо гу иден ти фи ко ва ти и охра бри ти си нер ги ју из ме ђу из град ње ко ја 
ће би ти при ла го ђе на кли мат ским про мје на ма и убла жа ва њу њи хо вих еми-
си ја га со ва ста кле не ба ште, пре по зна ју ћи у то ме по тен ци јал за ви ше стру ке 
ко ри сти. Циљ је ре дук ци ја енер ги је ко ју ко ри сти гра ђе ви на на ну лу или чак 
ис под ну ле. Да кле, тех но ло ги ја мо же да ре ду ку је, али и да по гор ша ри зик 
на стан ка ште те за ври је ме екс трем них вре мен ских до га ђа ја. При мјер овог 
дру гог је ура ган Ка та ри на у Њу Ор ле ан су, гдје је би ла до зво ље на из град ња 
на плав ним под руч ји ма ко ја су прет пје ла ка та стро фал не ште те у том екс-
трем ном до га ђа ју.49 

По ли ти ка пла ни ра ња ко ри ште ња зе мљи шта има по тен ци јал да се на ђе 
ме ђу нај и спла ти ви јим и нај е фи ка сни јим на чи ни ма ре дук ци је еми си ја га со ва 
ста кле не ба ште. У ства ри, ове по ли ти ке мо гу ре ду ко ва ти тре нут не еми си је 
до от при ли ке 20 %.50 Car ter на во ди да ове по ли ти ке укљу чу ју: green-energy 
ефи ка сне гра ђе ви не – оп штин ске, ин ду стриј ске, ко мер ци јал не и стам бе не; 
број не ре дук ци је и про мје не ве за не за тран спорт; ко ри ште ње ал тер на тив них 
енер ги ја; очу ва ње отво ре ног про сто ра; ур ба но по шу мља ва ње и очу ва ње 
ди вљег зе мљи шта – ур ба ни ин тер фејс за упра вља ње по жа ри ма. У том ра ду 

46 Од укуп не ко ли чи не елек трич не енер ги је ко ја се ко ри сти у САД-у, три че твр ти не 
(74,9 %) от па да ју на функ ци о ни са ње згра да и обје ка та у ко ји ма се жи ви и ра ди сва ког да на. 
За по ре ђе ње, ин ду стри ја ко ри сти 24,9 % а тран спорт ма ње од 1 % елек трич не енер ги је, http://
ar chi tec tu re2030.or g/bu il dings_ pro blem_why/, 11. 4. 2016. 

47 Pa trick Chal mers, “Un der stan ding the UN Cli ma te Sci en ce Re port – Cli ma te Chan ge: 
Im pli ca ti ons for Bu il dings”, Uni ver sity of Cam brid ge, 2014, 12, http://www.cisl.cam.ac.uk/Re so-
ur ces/Cli ma te-and -Energy/Cli ma te-Chan ge-Im pli ca ti ons-fo r-Bu il dings.aspx, 15. 11. 2015. 

48 P. Chal mers, Ibid.
49 Ibid., 13.
50 Re bec ca Car ter, “Land Use Plan ning in the Chan ging Cli ma te of the West”, http://www.

so ut hwestcli ma tec han ge.or g/fe a tu re-ar tic les/land-use-plan ning, 27. 3. 2016.
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ау тор ка је до шла до за кључ ка да на ве де не по ли ти ке пла ни ра ња ко ри ште ња 
зе мљи шта до во де до уште да, с тим да је по ли ти ка очу ва ња отво ре ног про-
сто ра и по љо при вред ног зе мљи шта ску пља и ма ње ефи ка сна, ме ђу тим, 
тре ба узе ти у об зир да се њо ме оства ру ју дру ге ко ри сти, као што су за шти-
та отво ре ног про сто ра и за шти та и очу ва ње ста ни шта биљ них и жи во тињ-
ских вр ста.51 

За ко ни ко ји ре гу ли шу ко ри шће ње зе мљи шта и уре ђе ње про сто ра су 
ве о ма ва жни ин стру мен ти у адап та ци ји на раз не ути ца је кли мат ских про-
мје на, та ко што се нпр. за бра њу је гра ђе ње у обла сти ма ко је су скло не пла вље-
њу. Пла ни ра ње про сто ра је исто вре ме но зна ча јан ин стру мент у адап та ци ји 
ин фа струк ту ре тран спор та. Мје ре адап та ци је и убла жа ва ња су у обла сти 
тран спор та ве о ма бли ско по ве за не. Па мет но пла ни ра ње на се ља ка ко би се 
из бје гло не кон тро ли са но ур ба но ши ре ње и по ве ћа ње са о бра ћа ја, те фа во ри-
зо ва ње ко ри шће ња би ци кла као пре во зног сред ства по гра до ви ма и на се љи-
ма, за го ва ра ју се и као сред ства сма ње ња при сти ска на ра њи ву тран спорт ну 
ин фра струк ту ру, и као сред ство убла жа ва ња.52 

8. ЗА КЉУ ЧАК

Из ме ђу чо вје ка и кли мат ских про мје на по сто ји сна жна ин тер ак ци ја, 
јер кли мат ске про мје не, ка ко их де фи ни ше УН Кон вен ци ја о кли мат ским 
про мје на ма, на ста ју дје ло ва њем чо вје ка и има ју гло ба лан и да ле ко се жан 
ути цај, ка ко на цје ло куп ни биљ ни и жи во тињ ски сви јет, та ко и на чо вје ка 
и на људ ске за јед ни це и све од но се ко ји се уну тар тих за јед ни ца од ви ја ју. 
Чо вје ко во дје ло ва ње у ви ду не кон тро ли са ног ис ко ри шта ва ња и упо тре бе 
фо сил них го ри ва је до ве ло до на ру ша ва ња при род не рав но те же, та ко да је 
нео п ход но што хит ни је сма њи ва ње упо тре бе фо сил них го ри ва, али и ус по-
ста вља ње и раз ви ја ње мје ра при ла го ђа ва ња на на ста ле кли мат ске про мје не, 
у че му пра во има зна чај ну уло гу као сред ство за им пле мен та ци ју по ли ти ке 
убла жа ва ња и при ла го ђа ва ња кроз раз ли чи те сек то ре и обла сти.

Ин тер ак ци ја из ме ђу чо вје ко вог дје ло ва ња – при ро де – и штет них по-
сље ди ца та квих дје ло ва ња је ве о ма ком плек сан си стем узроч но-по сље дич-
них од но са, па је и прав но ре гу ли са ње тих од но са мул ти ди сци пли на ран 
про цес у ко јем се сва до стиг ну ћа у обла сти ма при род них на у ка и тех но ло-
шког раз во ја ко ри сте у про це су прав ног об ли ко ва ња тих од но са. УН Кон-
вен ци јом о кли мат ским про мје на ма, у окви ру ко је су до ни је ти зна чај ни 

51 Вид. Eli sa beth Ha min, Ni co le Gur ran, “Ur ban form and Cli ma te chan ge: Ba lan cing 
adap ta tion and mi ti ga tion in the U. S. and Au stra lia”, El se vi er – Ha bi tat In ter na ti o nal, Vol. 33, 
Is sue 3, 2009; вид. J. McDo nald, 285.

52 R. Car ter, 281.
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мул ти ла те рал ни ме ђу на род ни спо ра зу ми, на сто је се ре гу ли са ти пра ва и 
оба ве зе др жа ва у ве зи са ре дук ци јом и кон тро лом еми си ја га со ва ста кле не 
ба ште, што прет по ста вља број не ак тив но сти дру штва на ко је кли мат ске 
про мје не има ју на ро чи то ве лик ути цај, али исто вре ме но и уво ђе ње од ре ђе-
них про мје на у ак тив но сти ма по је ди на ца и дру штве них за јед ни ца ко ји ма се 
ина че зна чај но до при но си кли мат ским про мје на ма. Сто га је нео п ход но да се 
по ли ти ке адап та ци је и убла жа ва ња раз ви ја ју та ко да се уза јам но на до пу њу ју.

Зна ча јан је ути цај кли мат ских про мје на и на си гур ност љу ди ши ром 
сви је та, а на ро чи то у од ре ђе ним ре ги о ни ма у ко ји ма су по ред већ по сто је ћих 
на ру ше них еко ном ско-со ци јал них усло ва жи во та, кли мат ске про мје не оки-
да ју ћи фак тор еска ла ци је на си ља и су ко ба, па је ја сно да штет не по сље ди це 
кли мат ских про мје на нај те же по га ђа ју оне ко ји су нај ра њи ви ји, а то су не-
раз ви је не зе мље и зе мље у раз во ју. 

Иа ко се до ни је тим ме ђу на род ним про пи си ма ре гу ли шу сло же ни од но си 
у обла сти кли мат ских про мје на, по сто је пи та ња у тој обла сти ко ја до са да 
још уви јек ни су ре гу ли са на на од го ва ра ју ћи на чин ме ђу на род ним акти ма. 
При је све га су то пи та ња ко ја се ти чу за шти те пра ва кли мат ских ми гра на та, 
чи ји број из го ди не у го ди ну зна чај но ра сте. Сто га је нео п ход но да се у ме ђу-
на род ној ле ги сла ци ји при сту пи по пу ња ва њу та квих пра зни на, на на чин да 
се до пу не по сто је ћи про пи си, или да бу ду до ни је ти но ви ме ђу на род ни ак ти 
ко ји ма ће би ти ре гу ли са на пи та ња за шти те пра ва ми гра на та, и уоп ште на ро-
да и по је ди на ца чи ја су основ на људ ска пра ва угро же на штет ним ефек ти ма 
кли мат ских про мје на. 
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Com ple xity of So cial In ter ac ti ons and Le gal Re gu la tion  
of Re la ti ons in the Con text of Cli ma te Chan ge

Аbstract: The pa per de als with is su es of mul ti ple con nec ti ons bet we en man 
and cli ma te chan ge and har mful ef fects of cli ma te chan ge, which sig ni fi cantly 
in flu en ce on exi sten ce and qu a lity of li fe of in di vi du als and hu man com mu ni ti es. 
With re gard to the spe ci fic na tu re of cli ma te chan ge and its glo bal cha rac ter, 
the re is a num ber of qu e sti ons re la ted to the le gal re gu la tion of hu man ac ti vi ti es 
that con tri bu te to cli ma te chan ge, is su es of pre ven tion and con trol of its furt her 
de te ri o ra tion, as well as the le gal tre at ment of da ma ges ca u sed by the ef fects of 
cli ma te chan ge, out of which mas si ve for ced mi gra ti ons are the most dra stic ones, 
and for which the re is still no ap pro pri a te le gal so lu tion. Cli ma te chan ge has a 
gre at in flu en ce on sa fety of hu man com mu ni ti es, be ca u se they can be “a ca talyze r” 
and “a trig ger” for oc cur ren ce of vi o lent con flicts in the sta te or the re gion, when 
the exi sting po or eco no mic, so cial and ot her re le vant fac tors lead to the esca la-
tion of open con flict. The pa per al so analyzes ba sic ele ments of any stra tegy on 
cli ma te chan ge and its adver se ef fects. Тhе com ple xity of so cial in ter ac ti ons, when 
it co mes to cli ma te chan ge, re qu i res a mul ti di sci pli nary ap pro ach to the ir re se-
arch, which in prac ti ce me ans that the ba sic re se arch from na tu ral sci en ti fic 
do ma ins is fol lo wed by sci en ti fic re se arch in the fi elds of so cial sci en ces, among 
which le gal re gu la tion of re la ti ons con nec ted with cli ma te chan ge is of cru cial 
im por tan ce. 

Keywords: cli ma te chan ge, mi ti ga tion me a su res, adap ta tion me a su res. 
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